

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁·青岛走在前

西海岸新区纵深推进经略海洋,推动海洋科技、开放合作与产业发展深度融合,海洋新质生产力不断壮大,“蓝色朋友圈”进一步拓展,绿色低碳发展扎实推进

向海图强,蔚蓝西海岸拔节生长

□本报记者 李涛

309公里的绵长海岸线,5000平方公里海域面积,蕴藏着西海岸新区向海图强的梦想。

今年5月,习近平总书记在山东考察时指出,要发挥海洋资源丰富的得天独厚优势,经略海洋、向海图强,打造世界级海洋港口群,打造现代海洋经济发展高地。

波涛成颂,碧海倾城。作为山东唯一的国家级新区,西海岸新区牢记习近平总书记殷切嘱托,坚持在大局下谋划、在大势中推进、在大事上作为,进一步纵深推进经略海洋,海洋发展势头强劲——2024年前三季度实现海洋生产总值1676亿元、增长8.6%,占青岛市海洋生产总值的41.6%;“海葵一号”“国信2-1号”“港航平5”等一批海工重器扬帆出海;《青岛西海岸海洋生态保护修复案例》获评“全国海洋生态保护修复十大典型案例”;“海洋十年”国际合作中心获批联合国“海洋十年”实施伙伴……

向海图强风帆劲,长风破浪会有时。经略海洋,筑梦深蓝,奏响了蔚蓝西海岸向“新”图强的华丽乐章。

>>踏浪逐“新”<< “蓝色生产力”动能澎湃

百舸争流,踏浪者领航。在西海岸新区高质量发展的大潮中,“蓝色”新质生产力翻涌激荡,正以前所未有的强度重塑着千行百业。坚持“以海洋经济发展为主题”,西海岸新区强化产业链创新链深度融合,加快构建“1+3+3+1”海洋产业体系,以科技创新为引领培育打造海洋新质生产力。

走进海西湾中船发动机有限公司(以下简称“中船发动机”)总装车间,十余吨重的曲轴、一人多高的齿轮,一座座四五层楼房高、重达数百吨的发动机产品,让人仿佛走进了充斥着钢铁巨兽的丛林,场面颇为壮观。中船发动机有限公司科技事务主管曹睿告诉记者,随着国际海事组织对船舶排放标准的要求日益严格,使用低碳燃料的各类新型动力装置的市场需求越来越大。在低碳理念引领下,中船发动机萌发了为远洋船只装上“绿色心脏”的想法。

近期,中船发动机成功交付了920毫米超大缸径LNG双燃料船用低速发

动机,率先实现了LNG船用发动机全谱系产业化市场推广。几个月前,中船发动机首台甲醇双燃料船用低速发动机成功交付,实现了我国低碳燃料船舶动力“零”的突破。“我们还启动了氨燃料主机试验平台的开发建设,预计2025年完成第一台氨燃料船用低速发动机的开发和交付。”曹睿告诉记者,相比甲醇,氨燃料的制备工艺更加成熟环保,使用成本也更低,市场前景更好。

世界最大吨位级“海上石油工厂”P70、全球首艘10万吨级大型养殖工船“国信1号”,诸多“国之重器”在海西湾交付启航;中国船舶、海油工程、武船麦克德莫特等100多家船舶海工制造及各类配套服务企业在海西湾集聚成势……辽阔海疆上,“西海岸制造”正在潮头搏浪,这是新区打造海洋经济发展高地的生动缩影,也是推动高质量发展的鲜明标签。

科技是第一生产力,之于海洋,同样如此。以经略海洋为使命的西海岸新区,奋力推动海洋科技创新提质增效。

9月,华大集团联合国内外机构在国际顶级期刊《Nature》上发表了一项重磅研究成果,完成构建(下转第二版)

回眸2024

编者按

年终岁尾,辞旧迎新。回望2024年,西海岸新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神,扎实开展“打头阵、当先锋”攻坚行动,切实扛牢“走在前、挑大梁”使命担当,以进一步全面深化改革为动力,推动经济社会高质量发展再迈新台阶。本报今起推出“回眸2024”系列报道,聚焦经略海洋、建设现代化产业体系、推进高水平对外开放、绿色低碳发展、全面推进乡村振兴、保障和改善民生等方面,以点带面、以小见大,展示新区高质量发展新探索、新成效,为建设新时代社会主义现代化示范引领区凝聚奋进力量。



西海岸新区集成电路产业链链长会议召开

打造千亿级投资集成电路产业园 推动新区集成电路产业强势发展

高善武主持并讲话

□记者 刘腾 报道

本报讯 12月27日下午,西海岸新区集成电路产业链链长会议在青岛自贸片区召开。西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武主持会议并讲话。

会上,西海岸新区集成电路产业链工作专班汇报了新区集成电路产业链2024年度工作推进情况,青岛自贸片区集成电路工作专班汇报了青岛市集成电路产业园2024年度工作推进情况,并对2025年度工作进行了

部署。会议针对集成电路产业发展过程中存在的问题和困难逐个分析研究,并提出工作要求,谋划推进举措,压实责任链条。

会议指出,全市目前已构建起“一核四极”协同发展的集成电路产业布局,作为布局中的“关键一核”,当前取得的成绩来之不易。各级各部门要认真贯彻市委、市政府工作安排,持续深化“链长制”,用全局视野、系统观念,着眼链上发力,既要讲经济效益,也要着眼长远效益和对区域经济

发展的整体带动能力,久久为功,全力打造千亿级投资集成电路产业园,推动新区集成电路产业强势发展。

会议强调,要重点围绕强化项目招引,聚力延链补链强链。更好地发挥“链主”企业作用,围绕“链主”企业配套需求,不断培育产业竞争新优势。精准研究市级“10+1”创新型产业体系,积极培育车规级芯片、磁存储芯片等特色工艺新赛道,加快制定细分赛道行动方案和产业图谱,打造集成电路产业新增长极。(下转第二版)

韩国企业联谊会 在青岛自贸片区举办

高善武出席并致辞

□记者 刘腾 报道

本报讯 为进一步加强与韩国企业的交流合作,12月27日,韩国企业联谊会在青岛自贸片区举办。西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武出席并致辞。

高善武在致辞中说,青岛自贸片区、中德生态园坚持以制度型开放促进高质量开放,吸引了187个世界500强企业项目落户,成为中外企业家投资兴业的优选地。多年来,我们始终支持推动韩资企业发展,创新推出“前置检测”服务模式助力输韩农产品通关,与仁川经济自由区等建立了友好合作关系,累计吸引韩资企业投资项目189个。我们将加快实施自贸(下转第二版)